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(v. participacija) u poslovima grada (po-
lisa) smatrana je najvišom građanskom 
dužnošću viših slojeva. U srednjem veku, 
politički angažman je bio sveden na de-
latnost vladara i najmoćnijih feudalaca 
koji su bili podređeni crkvi kao vrhovnoj 
institucionalnoj legitimaciji (v. institucija)  
ili su se borili sa crkvenim klerom za 
prvenstvo političke legitimacije. U mo-
dernom dobu se javlja novi oblik „poli-
tičkog angažmana“ vezan za državu kao 
unapređeni organizacioni oblik društva. 
„Politički angažman“ se tako odnosi na 
veštine i podrazumeva empirijsko znanje 
i pragmatizam, a ne više vrline i etičke 
koordinate. Najzad, uporedo sa jačanjem 
institucija civilnog društva (v. civilno 
društvo), razvija se i pluralistički vid 
„političkog angažmana“ koji više nije ve-
zan isključivo za državu i njeno instituci-
onalno ustrojstvo, već se odnosi i na sve 
vidove uticaja u cilju ograničenja njene 
moći. Time je „politički angažman“ do-
bio složeniji oblik ne samo vođenja jav-
nih poslova već i zastupanja parcijalnih 
interesa društvenih grupa.

U savremenosti, „politički anga-
žman“ je neposredno povezan sa upravlja-
njem javnim poslovima – od lokalnih do 
supranacionalnih institucija – sa ciljem 
realizacije bilo partikularnih interesa, bilo 
vizija opšteg društvenog i ekonomskog ra-
zvoja. Neretko mu prethodi učešće u radu 
političkih organizacija (v. organizacija), 
sa namerom da se zadobije podrška među 
građanima i nametnu vlastiti ideološki 
pogledi i prioriteti.

„Politički angažman“, dakle, podra-
zumeva trajniju zainteresovanost za poli-
tičku zajednicu i hronično učešće u javnim 
poslovima. Iz tog razloga je važno napravi-
ti razliku između „političkog angažmana“ 
i političke akcije (v. akcija). Osim toga, 
„politički angažman“ može imati različite 
forme, uslovljene specifičnim istorijskim, 
nacionalnim i državno-institucionalnim 
kontekstima u kojima se odigrava. U libe-

ralno-demokratskim društvima u kojima 
se praktikuje predstavnička demokratija, 
možemo takođe uočiti relativno aktivnije 
i pasivnije oblike „političkog angažmana“, 
od učešća na izborima za zakonodavna 
tela i predstavničke institucije, preko po-
drške građanskim inicijativama i socijal-
nim borbama unutar civilnog društva i 
učestvovanja u manje ili više masovnim 
protestima i kampanjama koje u javnom 
prostoru brane određene vrednosti i in-
terese. U drugačijim uređenjima, spektar 
ispoljavanja „političkog angažmana“ je po 
pravilu uži, ali istovremeno u određenim 
okolnostima može biti neposredniji i in-
tenzivniji (v. revolucija).

Za dalje čitanje:
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S a r a  N i k o l i ć

Pra ksa 
(πρᾶξις, praxis) označava proces kojim se 
naša mišljenja, htenja i ideje sprovode i pri-
menjuju, odnosno dovode do materijalne 
realizacije (v. akcija). Za Aristotela praksa 
predstavlja svrhovito delovanje, odnosno 
angažovanje u kojem je sadržan njegov cilj.

Ključno razdobilje za artikulaciju 
savremenog razumevanja prakse je 19. 
vek. U tom periodu Karl Marks formu-
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liše svoje viđenje prakse koju proglašava 
kriterijumom istine i smislom teorijskog 
delovanja. Terminom praksa Marks ozna-
čava slobodnu, univerzalnu, kreativnu i 
samokreativnu delatnost kroz koju čovek 
stvara i menja svoj istorijski svet i sebe sa-
moga. Gotovo istovremeno u SAD dolazi 
do razvoja pragmatizma kao intelektualne 
i filozofske tradicije koja saznanje posma-
tra kao proizvod interakcije organizma 
sa okolinom. Umesto da teoriju i praksu 
shvati kao odvojene pojave, pragmatizam 
koncepte smatra alatima za radnje, odno-
sno nužno međusobno povezanim instru-
mentima za suočavanje sa situacijama i 
događajima.

U 20. veku intenzivira se interesovanje 
za pojam prakse. Kritička teorija dodatno 
razrađuje marksističko interesovanje za 
odnos teorije i prakse, dok nešto kasnije 
– kroz radove „druge generacije“ Frank-
furtske škole – dolazi do sinteze marksi-
stičke i pragmatističke tradicije. Paralelno 
sa ovim razvojem, u Jugoslaviji šezdesetih 
i sedamdesetih godina deluje nedogmat-
ska marksistička filozofija prakse (Praxis). 
Na talasu interesovanja za marksizam, 
Paulo Freire u Pedagogoji obespravljenih 
praksu definiše kao kolektivnu refleksiju  
(v. refleksija, intersubjektivnost) i delo-
vanje usmereno na strukture koje je nužno 
promeniti (v. reforma, revolucija). Prema 
ovakvom razumevanju, potlačene grupe 
(v. grupa, zajednica) kroz praksu stiču 
kritičku svest o sopstvenom položaju i 
zajedno se bore za oslobođenje (v. otpor,  
revolucionarni angažman). Na savre-
meno shvatanje prakse u 20. veku takođe 
su uticali Vitgenštajn i Ostin koji su kroz 
koncepte jezičkih igara i govornih činova 
iz novog ugla ukazali na značaj svakod-
nevice, što je najpre uticalo na interpreta-
tivno nastrojene društvene nauke u SAD. 
Interesovanje za odnos prakse i svakod-
nevnog života među evroposkim mislio-
cima druge polovine 20. veka rezultiralo 
je artikulacijom teorija prakse. Ovim teo-

rijama nastoje se objasniti odnosi između 
globalnih entiteta odnosno sistema sa jed-
ne strane i njihove utelovljenosti i ljudskog 
delovanja sa druge. 

Uprkos brojnim određenjima pojma 
i inflaciji upotrebe koja preti opasnošću 
od desemantizacije, pojam prakse i dalje je 
aktuelan. Marksističko i kritičko pedagoš-
ko razumevanje prakse naročito su rele-
vantni za istraživanje društvenih pokreta  
(v. društveni pokreti) i samoorganizova-
nih kolektiva koji aktivnosti baziraju na 
uzajamnoj pomoći, na taj način praktiku-
jući ideje i vrednosti za koje se zalažu. Sa 
druge strane, zbog nastojanja da premoste 
jaz između kolektivističkih strukturali-
stičkih pristupa i individualnih teorija 
akcije, teorije prakse i dalje imaju široku 
primenu u savremenoj sociologiji, studi-
jama kulture, urbanim studijama i antro-
pologiji. 
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